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Physik
Welche Aussage trifft zu?

Der Wechselstromwiderstand eines Ohmschen Leiters

(A) hat ein Maximum bei der Resonanzfrequenz
(B) nimmt mit wachsender Frequenz ab

(C) nimmt mit wachsender Frequenz zu

(D) ist frequenzunabhdngig

(E) hat ein Minimum bei der Resonanzfrequenz

Eine Wechselspannung (U
einem rein Ohmschen Widgggtand.

=220 V,f = 50 Hz) liege an

Wie groB ist dann die Phasenverschiebung zwischen Strom

und Spannung?
(Positives Vorzeichen besagt: Strom eilt vor).

(A) - m/2
(B) zwischen - /2 und O
(¢) o
(D) 2zwischen O und + T/2
(E) + /2
Physik

Welche der folgenden Schaltungen stellt
einen elektrischen Schwingkreis dar?

(A) (8)

(D) (F)
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weiche Rdéntgenstrahlung A,
Y-Strahlung A,
sichtbares Licht Aj

Radiokurzwellen A4

Az < Ay < A
Ai < A3 < Mg
Ay < Az < A3
Ag < A2 ( Aj

Az < A3z < Ay

102 Réntgenstrahlen werden durch ein geeignet orientiertes
elektrisches Feld abgelenkt,

weil

Réntgenstrahlung aus elektrisch geladenen Teilchen be-
steht.

Réntgenstrahlen werden durch ein geeignet

orientiertes

elektrisches Feld abgelenkt,

well

Réntgenstrahlung ele

ktromagnetische Strahlung ist.

104 Welche Aussage trifft nicht zu?

Das sichtbare Licht
elektromagnetischer Wellen.

ist nur ein kleiner Teil des Spektrums
Andere Teile dieses Spektrums

haben im Vergleich zu sichtbarem Licht

(A)
(B)
(C)
{D)

(E)

gréBere Wwellenlidngen: Radiowellen

kleinere Wellenldngen: Mikrowellen

grofere Wellenliangen:
kleinere Wellenldngen:

kleinere Wellenldngen:

infrarotes Licht
ultraviolettes Licht

Réntgenstrahlung
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88 Welche Aussage iiber Schwingungen und Wellen trifft nicht zu?

(A) Das Produkt aus der Frequenz und der Schwingungsdauer
- einer Schwingung ist stets gleich 1.

(B) Die Frequenz einer Schwingung ist die Zahl der Schwingun-
gen dividiert durch die Zeit.

(C) Die Amplitude einer Schwingung ist ihr maximaler Momentan-
wert. !

(D) Die Wellenldnge und die Frequenz einer Welle sind zuein-
ander proportional.

(E) Die Ausbreitungsgeschwihdigkeit im Vakuum ist fiir alle
elektromagnetischen Wellen gleich.

21 Wie heiBt der an die langwellige Grenze des sichtbaren Spek-
trums grenzende Spektralbereich?

(A) Infrarot

(B) Ultraviolett

(C) Mikrowelle

(D) Réntgenstrahlung

(E) Langwelle

106 Die Photonen ultravioletter Strahlung haben eine kleinere
Energie als die von sichtbarem Licht, :

weil

die Wellenldnge der ultravioletten Strahlung kleiner ist als
die von sichtbarem Licht.

86 Welcher der folgenden Ausdriicke hat nicht die Dimension
‘einer Energie?

Druck, V = Volumen

E

i

It

(e
]

Spannung, I = Stromstdrke, t = Zeit
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Schwerebeschleunigung, t = Zeit
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152 2Zwei Kupferelektroden tauchen in eine wdssrige CuSO, -
L8sung und sind mit einer Spannungsquelle verbunden,
so daB durch den Elektrolyten ein Strom flieBSt.
(1) Im Elektrolyten wird Wirme entwickelt.
(2) In der Fliissigkeit flieBt ein Elektronenstrom.
(3) In der Flissigkeit flieBt ein Ionenstrom.
(4) Die Masse der Kathode nimmt zu.

(5) Die Masse der Anode nimmt zu.

(A) Keine der Aussagen ist richtig.
(B)'hurlz ist richtig

(C) hur 1 und 4“sind richtig

{D) nur 1, 3 und 4 siﬂd richtig

(E) nur 1, 3 und 5 sind richtig

116 In Elektrolyten sinkt die elektrische Leitfdhigkeit mit zu-
nehmender Temperatur,

weil

die Beweglichkeit der Ionen mit zunehmender Temperatur
abnimmt.
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[image: image5.png]32 Eine kationenselektiv-permeable Membran trennt zwel reine
CaCl,-Ldsungen mit den Konzentrationen 0,1 und 0,01 mmol/1l.

Wie groB ist das Membranpotential bei 20 °C ungefdhr?
(A) 10 mV
{(B) 20 mVv
{C) 239 mV
(D) 58 mV

(E) 116 mV

38 Wie groB ist etwa das nach der Nernst-Gleichung errechnete
Natrium-Gleichgewichts-Potential, wenn bei einer Temperatur
von 37 °C die intrazelluldre Natrium-Konzentration 1/10 der
extrazelluldren Natrium-Konzentration betragt?

(A) 10 mv
(B) 20 mv
(C) 30 mv

(D) 60 mv

(E) 120 mv




[image: image6.png]61 Die Einheit Elektronenvolt (eV) ist eine Einheit der
(A)‘Spannung
(B) Ladung
(C) Energie
(D) Ionendosis

(E) Energiedosis

Physik
51 Durch welche der folgenden Strahlen kann Luft ionisiert
werden?
(1) & -Strahlen
(2) B-Strahlen
(3) Y -Strahlen

(4) Réntgenstrahlen

(A) nur 3 ist richtig
(B) nur 1, 2 und 3 sind richtig
{(C) nur 1, 2 und 4 sind richtig
(D) nur 2, 3 und 4 sind richtig
(E) 1 - 4 = alle sind richtig
160 Welche der folgenden Strahlenarten gehdrt zu den
"ionisierenden Strahlungen"?
(1) Ultraschall
(2) Infrarotes Licht

(3) Ultrakurzwelle

(A) keine
- (B) nur 1 ist richtig
(C) nur 2 ist richtig

(D) nur 3 ist richtig

(E) 1 - 3 = alle sind richtig
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[image: image7.png]159 Welche der folgenden Einheiten sind Leistungseinheiten?

53

(1) Watt

(2) Wattsekunde
(3) Joule

(4) Elektronenvolt

(5) Joule/Sekunde

nur 1 und 3 sind richtig
nur 1 und 5 sind richtig
nur 2 und 4 sind richtigqg
nur 2 und 5 sind richtig

nur 3 und 5 Slnd richtig

Der elektrische Strom in einer Glimmlampe (selbstdndige
Gasentladung) erzeugt die Ladungstrdger selbst. Dies
geschieht

(A) Elektronenemission der Anocde bei hohen Temperaturen

(B) Ionisation der Gasatome durch groBe elektrische Feld-
stdrken

(C) Ionisation der Gasatome durch Wechselw1rkung mit dem -

"Glimmlicht

'(D) St&Be von Elektronen mit Gasatomen bzw. -molekiilen

(E) Beschleunigung der Gasatome im elektrischen Feld

8 Die Wirkungsweise eines Zahlrohrs fir Beta-Strahlung be-
ruht auf -

(A) der Lumineszenz

(B) der Kernspaltung

(C) der Ablenkung durch ein magnetisches Feld
(D) der Ionisation des Fiillgases

(E) dem Einfang der Stréhlung durch die positive Anode
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[image: image8.png]148 Welche Aussagen ilber die mit dem Oszillograph darge-
stellten Impulse sind richtig?

(&)
(B)
(C)
(D)
(E)

(1)
(2)
(3)

(4)

-

nur 1 und 2 sind richtig

nur 2 und 3 sind richtig

Zeitablenkung

10 O 100
1 1000
ms/cm

Amplitude

10 O 100
1 1000

V/cm

1 Lll ]

Der erste Impuls hat eine Maximalspannung von

U= 300V

Die Dauer der einzelnen Impulse betrdgt mehr als

t = 10 ms

Der zeitliche Abstand der beiden Impulse betr&gt

etwa t = 55 ms

Wenn die Zeitablenkung auf 1 ms/cm gestellt wird
liegt bei gleicher Lage des ersten Impulses
der zweite Impuls auBerhalb des Oszillographen-

schirms

nur 1,2 und 3 sind richtig

nur 1,3 und 4 sind richtig

1 -4

= alle sind richtig

18 Auf einem Oééillographen erscheint das Bild eines Rechteck-
signals der Frequenz 10 kHz (s.

Skizze).

Wie groB ist die horizontale Zeitablenkungsgeschwindigkeit des

Oszillographen?
(A) io Hs/Skt
(B) 20 ps/Skt
(C) 40 ps/Skt
(D) 50 ps/Skt
(E) 100 ps/Skt
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[image: image9.png]40 Auf dem Schirm eines Oszilloskops sei das abgebildete EKG
zu sehen (Zeitbasis 200 ms/cm, Empfindlichkeit 1 mV/cm,
Nullinie bei Marke 0 V)
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Die Herzfrequenz betrigt etwa

(A)
(B)
()
(D)
(E)

40
60
90
120

150

min-1
min—1
min—1
min—1

min-—-1

12 In welcher GroBSenordnung liegt die elektrische Spannung
zwischen Anode und Kathode einer Rontgenrdhre fiir die me-
dizinische Diagnostik?

()
(B)
(c)
(D)
(E)

.d:i

0,1

_-pv-

mV

\%

kv

MV

15 Eine R&ntgenrdhre werde mit 60 kV betrieben.

Etwa welche Geschwindigkeit haben die von der Kathode emit-

tierten
e = 1,6
() 7
(B) 1,5
(C)y 4,5
(D) 1,4
(E) 3

Elektronen beim Auftreffen auf die Anode?

107'° Aas; me = 9,1°107°! kg

-10°% m/s

107 m/s

107 m/s

-10®% m/s

©10® m/s (Lichtgeschwindigkeit)

11y
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